

“独家责任”极具震撼力和影响力,它感动万千读者,“感动中国”。它是国内晚报众多栏目中的一面旗帜——一面服务时代、关注民生的旗帜,一面力图发出独到之声的旗帜,为中国晚报的改革与创新探索出宝贵的经验。

——原中国晚报工作者协会秘书长、原北京晚报总编辑、北京市记协名誉主席



李炳仁

我们坚守,扛起触摸真实旗帜

网媒眼中:立志展现公信力



新浪网执行副总裁 总编辑 陈彤

中国正在发生并将继续发生社会剧变,这些剧变需要忠实的记录者和观察者,谁当此任?

5年来,《郑州晚报》“独家责任”栏目见证了中国的变化。创办至今,它将关照当下中国的变化作为己任,通过全方位的表达,力图以更新的角度解析社会变化中的每个重大事件;作为一份地方报纸,它又不失浓郁的河南地域特色。

应该说,《郑州晚报》“独家责任”正在探索中国地方报纸的深度报道操作模式,彰显出主流新闻的气质。

今年也是《郑州晚报》“独家责任”落户新浪5周年的日子,5年来,该栏目的报道获得了网友的普遍认可,希望她以更高的探索精神,一如既往地展现地方性报纸的全面价值和力量。



网易副总裁 总编辑 李锐

“独家责任”定位于独家、深度报道,勇担媒体责任,立志报道独家新闻,呈现事实真相。在一系列影响全国的新闻稿件中,“独家责任”坚持报道感人事迹、弘扬社会美德;深层追究事实、展现媒体公信力;立足河南、辐射全国,以地方传媒开创了深度报道的新模式。

祝“独家责任”一如既往地坚持新闻理想,创作更多影响全国的好新闻。

刚才看到新浪网上链接的“一位台胞14年回乡之旅”(2005年1月26日),让我再次惊叹郑州晚报的新闻策划和运筹能力。这使我想起了“独家责任”的另一篇报道“温家宝总理的三个百姓之约”。台商包机和总理慰问是非常时政的新闻。但是“独家责任”却从本土化角度作出不一样的味道,不得不让人竖起拇指佩服独家责任的策划能力。

我仔细观察了“独家责任”的有关选题,大致感觉她的追求在于:让都市报回归新闻本位。新闻选题让读者感觉《郑州晚报》是站在本土的角度,打开全域化视野捕捉新闻。迅速在国家大的政策面获取新闻线索,然后从比较低的视角,用比较朴素的语言去构架新闻,此举值得学习。

——西祠胡同社区网友



搜狐网副总编辑 梁春元

“独家责任”作为一个深度报道栏目,代表着《郑州晚报》整体的视角广度、立足高度和思想深度。开办至今,已推出大批极具影响力的新闻稿件,在与同行业的比拼中显示出强劲的竞争力。

从选题关注范围来看,“独家责任”立足本地,兼顾全局,既体现河南地域特色,又关注全国焦点民生事件。例如,既有本地特色的少林寺系列话题,又有“范跑跑”之类的全国热点。

从选题类型来看,“独家责任”既关注时政话题又有贴近百姓生

活的民生活题。难能可贵之处就在于对时政类硬话题的“软处理”和对民生类软话题的“硬处理”。《湖北宜昌柑橘滞销调查:产业陷入最低谷》就属于软话题“硬处理”的典范。

从对热点话题的敏感性来看,“独家责任”反应及时。纵览“独家责任”推出的所有稿件,当时的一些热点话题几乎都有体现。而且,老问题新角度,同样的话题,“独家责任”通过独特角度的审视、挖掘和阐述,发出独家、独到、独立之声。

的内涵,对新闻进行精细化加工后再呈献给广大读者,此为“独家”;而“责任”则体现在本栏目立足本地、放眼大局的战略上。“新闻”不再是高高在上的枯燥说教,而是以更为生动翔实、体贴细致的方式,向读者们娓娓道来。本栏目彰显的正是媒体人的人本情怀与社会责任。



腾讯网副总编辑 马立

“知其然,并知其所以然”,这是新时代媒体受众更高层次的阅读需求。《郑州晚报》“独家责任”栏目以5年的坚持,超800篇、300万字的报道,紧跟社会热点、本地民生,为读者解惑,替读者发声,无愧为媒体深度栏目中的典范。

以独特的角度挖掘新闻事实

同行眼中:力举千钧纸一张



《新闻爱好者》杂志主编 孔祥科

题。它一方面说明,无论媒体还是社会各界都对新闻工作寄予了厚望,另一方面,也说明我们媒体的社会责任也该强调强调了。

责任者,分内应做之事也。但是我们应该做的,我们希望做的,并不能等同我们实际做的。这里有主观条件的阻隔,也有客观条件的限制。毛泽东主席曾经说过:我们的任务是过河,但是没有桥或没有船就不能过。不解决桥或船的问题,过河就是一句空话。

5年来,“独家责任”这个栏目,为自己的记者搭了一座平台,这就是他们履行社会责任的一个“船”或“桥”;在这个平台上,他们演出了一幕幕精彩的活剧,值得庆贺。今天,我在回头阅读“独家责任”的稿件时,感到非常亲切。因为,许多事,许多人,又浮现在眼前。现在,我们回顾她,总结她,是为了更上一层楼,如同这个栏目的定位所要求的那样,要“用独家视角诠释重大新闻”,“探索地方性传媒独特的深度报道模式”。

在新闻资讯全球化、传播工具快捷化的情况下,我们以往提倡的

“独家新闻”是越来越罕见越来越难以得到了。但是,栏目又必须按期和读者见面。在这种情况下,“用独家视角”来诠释各媒体报道的同一个新闻事件或同一个新闻人物,就成为避免新闻同质化的一个重要手段。

但是我们又必须承认:对新闻的独家视角的诠释,可不是一件简单的事情。这几年来,有的媒体出于生存竞争的需要,一味追求内容和视角的“出新”“出奇”,结果把角度扭曲了,观点说错了,事情搞砸了,弄巧成拙,反而产生了负面影响。教训何在?在于记者的功力不够,功底不浅。

因此,我认为,“独家责任”要想百尺高杆更进一步,她的编采人员就应当永远把功力的修炼放在第一位。古人云:“夫将者,必独具独知。独见者,见人所不见也;独知者,知人所不知也。”有了深厚的学养,有了见人所不见、知人所不知的识见,再来诠释那些同源新闻,才可能如同苏东坡称道画圣吴道子的那样,是“觉来笔落不经意,神妙独到秋毫颠”了。

“独家”“独到”都不容易,愿同仁们奋力追求!!

追求的是独家,担当的是责任,创造的是精品。



长沙晚报报业集团原 党委副书记、副社长、总编辑 郭恩波

聚焦民生,捕捉热点,打造最具影响力的责任媒体。



武汉晚报总编辑 林霓涛

郑州晚报 T02

独家责任5周年特刊

独

地把握这个时代。
个信念和理想。让我们一起真切
独。千万个媒体人怀揣的是同一
真实记录历史,我们并不孤

2009年2月27日 星期五 主编王长善 编辑曹杰 校对李政 版式王小羽

